

УДК 340

**СОХРАНЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПРАВДЫ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВОЙСК
НКВД СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ КАК
ВАЖНОЕ УСЛОВИЕ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ
КУРСАНТОВ ВОЙСК НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Бутов С. В., Симончук Е. Р.

Санкт-Петербургский университет МВД России

В статье говорится о необходимости усиления противодействия фальсификации истории Великой Отечественной войны организационно-правовыми средствами, а также о важности сохранения исторической правды о деятельности войск НКВД СССР в период Великой Отечественной войны для решения ряда воспитательных задач при подготовке офицерских кадров приемников войск НКВД – войск национальной гвардии Российской Федерации. Приводятся примеры фальсификации истории служебно-боевой деятельности войск НКВД СССР и опровергающие их факты, установленные в ходе анализа правовых актов военного времени и архивных материалов. Кроме того, в статье раскрывается значение патриотизма как основного и необходимого качества военнослужащих, непосредственно влияющего на исполнение ими своих обязанностей по защите Отечества. Предлагаются меры по совершенствованию военно-политической работы и историко-правовому информированию курсантов войск национальной гвардии Российской Федерации в части формирования у них критического мышления, правосознания, устойчивой гражданско-патриотической позиции и укрепления боевого духа.

Ключевые слова: историческая правда; фальсификация истории; войска НКВД; войска национальной гвардии, Росгвардия, Великая Отечественная война.

Духовной основой национальной безопасности государства является патриотизм, заключающийся в преданности родной стране, уважении культуры и традиций, а также, что самое важное, в бережном отношении к отечественной истории. Разделение подобных идей абсолютным большинством граждан способствует единению населения, что обеспечивает нормальное функционирование общественного организма и, как следствие, большую его устойчивость при столкновении с внешними «раздражителями».

Именно патриотизм и сохранение исторической правды и иных традиционных российских духовно-нравственных ценностей должны считаться ключевыми элементами национальной идеи российского государства. Правовое положение России на международной арене как законного правопреемника СССР также имеет непосредственную связь с правильным восприятием истории ВОВ мировым сообществом [1, с. 71]. И здесь мы согласимся с директором Росгвардии генерал армии В. Золотовым, в том, что «по мнению новых «исследователей» российской истории, если у нашей Родины в прошлом ничего достойного не было, то сегодня и в будущем Российской Федерации рассчитывать не на что» [2, с. 17]. В наши дни фальсификаторы истории предпринимают попытки очернить Советский Союз с целью вызвать у граждан России стыд за своих предшественников. Поэтому наш священный долг перед своими героическими предками, сражавшимися за Родину и наше будущее хранить и чтить светлую память о них, быть достойными своих дедов, так же как они в годы войны сплотиться и дать отпор любому врагу.

Особенно важно воспитать в духе патриотизма будущих служителей правопорядка и защитников Отечества – курсантов учебных заведений силовых структур. Строгое и точное «соблюдение норм права, морали, воинских традиций как нормативных регуляторов всегда являлось принципом деятельности войск правопорядка» [3, с. 32]. Обучающиеся указанной категории являются не просто кадровым резервом соответствующих служб и ведомств. Их нынешнее мышление, уровень профессионального развития и нравственные качества определяют будущий имидж военнослужащих, а также в целом облик России. По этой причине принципиальное значение имеет работа с новобранцами силовых структур, которые в дальнейшем возглавят воинские подразделения.

Описанное выше отношение к государству, которому будут служить будущие представители правоохранительных ведомств и служб, влияет не только на общественную оценку их работы, но и на морально-психологическое состояние самих военнослужащих. Осознание ценности личного вклада каждого из них в защиту государства от внешних угроз и обеспечение его внутренней безопасности – важный аспект, предупреждающий во многом эмоциональное выгорание государственных служащих [4, с. 135]. Трепетное отношение военнослужащих к родной стране определяет правильный настрой на выполнение профессиональных задач: служение государству в таком случае из обязанности превращается во внутреннее желание, самостоятельное стремление человека, что положительно скажется на эффективности функционирования силовых ведомств.

Нельзя умалять значение исторического аспекта как в части формирования имиджа военнослужащих в глазах общественности, так и при воспитании гражданственности в будущих представителях закона. Курсантам важно отождествлять себя с достойными предшественниками, черпать профессиональное мастерство и патриотизм у прошлых поколений. Граждане при оценке той или иной ситуации, связанной с военнослужащими, часто обращаются к истории в попытках оправдать или, напротив, осудить какие-либо действия представителей правопорядка. В связи с этим еще более актуализируется проблема защиты истории нашей страны и деятельности советских государственных органов от фальсификации.

В наши дни информационный поток заполнен громкими заголовками о «разоблачении ужасов советской власти», «зверствах Красной Армии» и пр. Содержание подобных статей соответствует заявленному в названии вызову, только вот их истинность основывается исключительно на публицистической манере подачи материала автором: чем ярче эпитеты, тем охотнее в них верится, тем больше они вызывают эмоций. К сожалению, на неподготовленного читателя данная формула действительно распространяется: умение критически осмысливать информацию развито не у каждого человека. Этим вполне успешно пользуются псевдоисторики, представляющие за вознаграждение или по политическим соображениям широкой общественности свой вариант истории выгодный недоброжелателям России.

Оказавшись не в силах убедить российский народ в отсутствии героизма и негнбимой воли у солдат Красной Армии фальсификаторы истории начинают идти на различные ухищрения, пытаясь объяснить основу мужества, доблести и патриотизма наших предков советской пропагандой – «сталинизмом» или еще хуже психической невменяемостью людей, совершавших подвиги в годы ВОВ [5, с. 148]. Особенно часто осуждению на основе сфальсифицированных данных подвергается

деятельность войск НКВД в период ВОВ. «Кровожадные чекисты» – наиболее часто встречающееся их обозначение в СМИ и продуктах массовой культуры. Едва ли не в каждом современном российском военно-патриотическом фильме храброму офицеру, отчаянно сражающемуся за Родину, противопоставляется НКВДшник – жестокий, безжалостный, подозревающий в каждом врага народа и, в целом, мешающий Красной Армии защищать родную землю. Именно с таким образом некоторые граждане отождествляют современных правоохранителей из рядов войск правопорядка, проводя историческую параллель. При этом субъектами подобного толкования истории игнорируются объективные факты исполнения войсками НКВД принципиально важных для фронта задач, ведь среди чекистов были: пограничники, принявшие первый удар немецкого наступления; партизаны, начинавшие подготовку именно в подразделениях НКВД; пожарные и подразделения местной противовоздушной обороны; войска охранявшие особо важные предприятия промышленности и железные дороги, конвойные войска, подразделения организующие высокочастотную связь фронтов, разведывательно-диверсионные отряды, наводившие ужас на немцев на протяжении всей ВОВ; СМЕРШевцы, устраивавшие «радиоигры» с военными вермахта, выявлявшие и ликвидировавшие вражескую разведку; милиционеры, ставшие плечом к плечу с войсками своего наркомата на защиту Отечества и правопорядка и ряд других воинских подразделений сражавшиеся на фронте с немецкими захватчиками и обеспечивающие безопасность в тылу [6, с. 21].

Существенный вклад в победу над врагом внесли войска НКВД, охранявшие тыл действующей армии от диверсантов, шпионов, бандитов и выполнявшие ряд иных важных задач, в том числе по задержанию дезертиров [7, с. 278]. Именно с этими войсками многие некомпетентные историки и фальсификаторы истории связывают карательную деятельность заградительных отрядов, созданных на основании приказа НКО СССР от 28.07.1942 № 227. Этот приказ требовал от заградотрядов в случае паники и беспорядочного отхода подразделений Красной Армии «расстреливать на месте паникеров и трусов и тем помочь честным бойцам дивизий выполнить свой долг перед Родиной» [8]; предписывал создавать заградотряды из военнослужащих Красной Армии, а не из бойцов НКВД [9, с. 81]. За 4 месяца до приказа НКО СССР № 227 полномочия войск НКВД, охранявших войсковой тыл были нормативно определены в «Положении о войсках НКВД, охраняющих тыл действующей Красной Армии» и с изданием указанного приказа, изменению не подлежали. Положение требовало от нарядов, охранявших войсковой тыл, в зоне своей ответственности (на удалении 25–50 км от линии фронта) «производить задержания всех лиц, нарушающих режим, установленный в прифронтовой полосе военным командованием, проверять документы у всех без исключения лиц, передвигающихся в пределах этой территории, а также задерживать лиц, в отношении коих установлено или имеется подозрение об их враждебной антисоветской деятельности» [10, с. 561].

Как видно из анализа правовых актов военных лет «заградотряды» войск НКВД охранявших войсковой тыл находились далеко за линией фронта и в затылок отступающим советским войскам не стреляли, а выполняли другие задачи, предписанные им правоустанавливающими документами. Борьба с трусами и дезертирами (именно эта деятельность войск НКВД, чаще всего, обозначается как карательная) – это необходимые и закономерные мероприятия в условиях военного времени. Очевидно, что информация во время ведения боевых действий играет ключевую роль: об этом

свидетельствует и опыт специальной военной операции по защите ДНР и ЛНР. Предатели и дезертиры могут без каких-либо трудностей привести к срыву боевой задачи, провалу всей операции и к массовым неоправданным потерям.

В связи с военно-политической обстановкой в мире, поддержкой объединенным Западом националистического режима на Украине, в этой русофобской стране героизация нацизма достигла уровня государственной идеи. Ее внедрению в массы мешает только историческая память народа о зверствах бандитов ОУН-УПА, воевавших на стороне фашистской Германии. Поэтому перед украинской властью сегодня стоит задача заставить свой (и не только свой) народ забыть бандеровский террор или оправдать его посредством обвинения самой советской власти. С этой целью в общественное сознание активно внедряются мифы: террор ОУН-УПА – это выдумки «коммунистической пропаганды»; зверские, массовые убийства мирного населения совершали не бандиты ОУН-УПА, а переодетые в форму украинских «повстанцев» военнослужащие и сотрудники НКВД СССР; карательные акции против граждан Украины проводились военнослужащими и сотрудниками НКВД в военной форме националистов с целью дискредитации «повстанческого движения» и лишения его «народной поддержки» [11, с. 66].

Вместе с тем архивные документы, являющиеся неоспоримыми фактами, свидетельствуют об обратном. Так в докладной записке НКГБ об ухищрениях националистов на Украине, сообщалось о нескольких десятках провокаций, совершенных ОУН-УПА только за 3 месяца 1944 г. Эти ухищрения заключались в том, что бандеровцы, переодетые в форму военнослужащих войск НКВД и РККА, а также под видом партизан и бойцов истребительных батальонов уничтожали сотрудников советских органов, партийный состав, военнослужащих РККА и местное население, поддерживающее советскую власть [12].

Указанные примеры создания альтернативной истории выгодной недоброжелателям России и очерняющей служебно-боевую деятельность подразделений НКВД не единичны. Лжеисторики начали переходить к более изощренным формам фальсификации и заниматься подделкой архивных материалов. Так, фальсификации подверглись документы, якобы свидетельствующие о сотрудничестве советского режима в лице НКВД и нацистского – в лице Гестапо. Разоблачение этой фальшивки анализируется в научных трудах А. Дюкова [13, с. 21].

Историческая правда о деятельности наших предков в годы ВОВ должна доводиться до граждан и в обязательном порядке до курсантов учебных заведений силовых структур, которым важно иметь реальный пример для подражания, ориентир из прошлого, корректирующий их поведение в настоящем.

Восстановление исторической справедливости необходимо для форматирования имиджа современных представителей войск правопорядка, что в долгосрочной перспективе будет способствовать обеспечению национальной безопасности. «Стражи закона» не должны противостоять обществу, правоохранительные органы борются лишь с противоправными элементами социума. Восприятие населением силовиков как безжалостных, обладающих неограниченной властью поборников режима приведёт к подрыву авторитета органов государственной власти и дестабилизации общества. Тем более, что эта позиция в корне не соответствует действительности.

Безусловно, методы, используемые войсками НКВД, порой почти полное отсутствие расследования факта причастности красноармейца или гражданского лица, а

иногда целого народа к взаимодействию с немецкими спецслужбами, – всё это противоречит принципу гуманизма, а в ряде случаев и законности. Но необходимо учитывать чрезвычайные условия войны и режим, в которых осуществляли свою деятельность войска НКВД: в борьбе с предателями нельзя было допускать промедления, ведь на кону были жизни миллионов советских солдат и граждан, будущее всей страны. Для отражения агрессии извне принципиально важно обеспечить единство народа и безукоризненное следование закону внутри государства, что вновь становится актуальным в наши дни: повышается роль правоохранительных органов и войск правопорядка в современной России.

Разоблачение мифа о карательном характере деятельности войск НКВД в период ВОВ – задача, выполнение которой окажет положительное воздействие на имидж военнослужащих, обеспечит устойчивое морально-психологическое состояние будущих страж правопорядка [14, с. 170]. Какие конкретные практические шаги позволят восстановить историческую справедливость ради блага настоящего и будущего страны? В рамках заявленной темы мы говорим конкретно о работе с курсантами войск национальной гвардии. Остановимся на том, что основное воздействие должно быть направлено на первокурсников, недавних школьников, находящихся в начале своего профессионального пути. Их нужно познакомить будущих страж правопорядка с историей профессии, правильно донести функционал предшественников, являющихся идейными вдохновителями последующих поколений.

При рассмотрении задач войск НКВД в период ВОВ целесообразно дать курсантам возможность самостоятельно оценить их необходимость и гуманность. В этой части возрастает роль преподавателя или офицера-воспитателя: на итоговое мнение обучающихся влияет подача материала, то, какая именно информация будет донесена до курсантов, а также помощь более опытного наставника в поиске истины.

В качестве ещё одного варианта совершенствования работы в указанном направлении считаем эффективным при проведении информационных часов, тематических вечеров и пр. в качестве ведущих назначать обучающихся старших курсов: 1) развитие навыков ораторского мастерства ни для кого не станет лишней практикой; 2) информация молодым поколением легче воспринимается от ровесников.

В рамках изучения гуманитарных дисциплин преподавателям важно развивать у курсантов критическое мышление. Необходимо предлагать курсантам для изучения истории своей страны только доверительные источники информации. Перед убитием в каникулярный отпуск возможно поручение обучающимся задания по изучению истории войск НКВД родного региона. Необходимо сформировать систему поощрений для создания дополнительной мотивации курсантов на начальном этапе их исследовательской деятельности [15, с. 83]. Кроме того, не только обучающиеся военных учебных заведений должны получать корректную информацию об истории войск НКВД и нашего государства, в целом. Рабочие группы, сформированные из числа инициативных курсантов, могут посещать гражданские учебные заведения общего и профессионального образования. Распространение исторической правды среди граждан, развитие коммуникативных навыков у будущих офицеров – важные организационно-воспитательные задачи, решаемые посредством проведения предлагаемых мероприятий.

Наряду с организационными мерами в области образования государству необходимо использовать «правовые средства борьбы с фальсификацией истории Великой

Отечественной войны» [16, с. 125]. Одним из наиболее значимых таких средств явился Указ Президента России от 09.11.2022 № 809, в котором определены основные направления государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей какими являются историческая память поколений, служение Отечеству, патриотизм и др. [17]. Вместе с тем необходимо понимать, что только правовыми средствами высокой эффективности в борьбе с фальсификацией истории достичь не удастся, необходимы комплексные организационно-правовые меры, в том числе направленные на совершенствование нравственно-патриотического воспитания современной молодежи и в первую очередь защитников Отечества и правопорядка.

Таким образом, восстановление исторической справедливости имеет значение не только с точки зрения этики и уважения к предшествующим поколениям. Курсанты войск национальной гвардии как современные продолжатели дел, входящих ранее в полномочия войск НКВД, должны знать истину об их деятельности для отождествления себя с благородными примерами предков. Достижения и опыт прошлого – сильнейшая основа для новых побед в настоящем и будущем.

Список литературы:

1. Бредихин А.Л. Сохранению исторической правды о Великой Отечественной войне как задаче государства / А.Л. Бредихин, А.В. Викторов, Е.Р. Симончук // Экономика. Социология. Право. 2022. № 2(26). – С. 70–78.
2. Золотов В. В. Противодействие фальсификации истории – основная задача военно-исторической работы во внутренних войсках МВД России / В. В. Золотов // Военная мысль. – 2015. – № 3. – С. 16–25.
3. Бутов С. В. Эволюция нравственного воспитания военнослужащих войск правопорядка (от войск НКВД СССР до войск национальной гвардии Российской Федерации) / С. В. Бутов, Ф. С. Сибгатуллин // Актуальные проблемы науки (ко Дню российской науки): сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции, Саратов, 08.02.2023. Саратов: Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт войск национальной гвардии Российской Федерации», 2023. С. 31–39.
4. Резванцева М. О. Эмоциональное выгорание сотрудников правоохранительных органов // Психология и педагогика: актуальные проблемы теории и практики. – 2019. – С. 135–140.
5. Бутов С. В. Подвиг Зои Космодемьянской в юридических документах и доводах фальсификаторов истории Великой Отечественной войны / С. В. Бутов // Евразийский юридический журнал. – 2022. – № 10(173). – С. 148–150.
6. Князев В. В. Войска НКВД СССР и правовое обеспечение их применения в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов // Научный портал МВД России. – 2020. – № 1 (49). – С. 20–29.
7. Лысенков С. Г. Правовое обеспечение деятельности войск НКВД СССР по охране тыла действующей армии в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов / С. Г. Лысенков, С. В. Бутов // Яковлевские чтения: Сборник научных статей I Межведомственная научно-практическая конференция с международным участием, Новосибирск, 22–23 марта 2022 года. Том часть 1. – Новосибирск: Новосибирский военный институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации, 2022. – С. 278–283.
8. Центральный архив Министерства обороны. Ф. 4. Оп. 12. Д. 105. Л. 122–128.
9. Бутов С. В. Правовые основы деятельности заградительных отрядов войск НКВД СССР без фальсификации истории Великой Отечественной войны / С. В. Бутов // Евразийский юридический журнал. – 2022. – № 11(174). – С. 80–81.
10. Положение о войсках НКВД, охраняющих тыл действующей Красной Армии. Утверждено заместителями НКО и НКВД 28 апреля 1942 г. // Внутренние войска в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Документы и материалы. М.: «Юрид. лит.», 1975. – 728 с.
11. Лысенков С. Г. Войска НКВД или ОУН-УПА: миф о злодеяниях на Украине / С. Г. Лысенков, С. В. Бутов, А. В. Мутигуллин // Евразийский юридический журнал. – 2022. – № 11(174). – С. 65–67.
12. Центральный архив ФСБ России. Ф. 4. Оп. 3. Д. 803. Л. 219–228.
13. Дюков А. Р. «Пакт Молотова-Риббентропа» в вопросах и ответах / Фонд «Историческая память». – М., 2009. – 176 с.
14. Курочкин Е. А. О некоторых способах противодействия фальсификации истории о роли войск НКВД в Великой победе при обучении курсантов в военном институте // Актуальные вопросы развития современной гуманитарной и социально-экономической мысли. 2020. – С. 170–175.

15. Микрюков Ю. В. Формирование мотивации у курсантов военных вузов в условиях профессиональной подготовки // Вестник ЮУрГГПУ. 2018. – № 8. – С. 74–87.
16. Лысенков С.Г. Правовые средства борьбы с фальсификацией истории Великой Отечественной войны / С.Г. Лысенков, С.В. Бутов // Евразийский юридический журнал. – 2022. – № 10(173). – С. 125–127.
17. Указ Президента РФ от 09.11.2022 № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» // СЗ РФ от 14 ноября 2022 г. – № 46. – Ст. 7977.

Butov S.V., Simonchuk E.R. Preservation of the Historical truth about the activities of the NKVD troops of the USSR during the Great Patriotic War as an important condition for the spiritual and moral education of cadets of the National Guard Troops of the Russian Federation // Scientific notes of V. I. Vernadsky Crimean Federal University. Juridical science. – 2023. – Т. 9 (75). № 3. – P. 21–36.

The article talks about the need to strengthen the counteraction to the falsification of the history of the Great Patriotic War by organizational and legal means, as well as the importance of preserving the historical truth about the activities of the NKVD troops of the USSR during the Great Patriotic War in order to solve a number of educational tasks in the training of officer cadres of receivers of the NKVD troops - the troops of the National Guard Russian Federation. Examples of falsification of the history of service and combat activities of the troops of the NKVD of the USSR and the facts refuting them, established during the analysis of legal acts of wartime and archival materials, are given. In addition, the article reveals the importance of patriotism as the main and necessary quality of military personnel, which directly affects the performance of their duties to protect the Fatherland. Measures are proposed to improve military-political work and provide historical and legal information to the cadets of the troops of the National Guard of the Russian Federation in terms of developing their critical thinking, legal awareness, a stable civil-patriotic position and strengthening morale.

Keywords: historical truth; falsification of history; troops of the NKVD; troops of the National Guard, the National Guard, the Great Patriotic War.

Spisok literatury:

1. Bredikhin A.L. Sokhraneniye istoricheskoi pravdi o Velikoi Otechestvennoi voine kak zadacha gosudarstva / A.L. Bredikhin, A.V. Viktorov, Ye.R. Simonchuk // Ekonomika. Sotsiologiya. Pravo. 2022. № 2(26). S.70-78.
2. Zolotov V. V. Protivodeistvie falsifikatsii istorii – osnovnaya zadacha voenno-istoricheskoi raboti vo vnutrennikh voiskakh MVD Rossii / V. V. Zolotov // Voennaya misl. – 2015. – № 3. – S. 16–25.
3. Butov S. V. Evolyutsiya npravstvennogo vospitaniya voennosluzhashchikh voisk pravoporyadka (ot voisk NKVD SSSR do voisk natsionalnoi gvardii Rossiiskoi Federatsii) / S. V. Butov, F. S. Sibgatullin // Aktualnie problemi nauki (ko Dnyu rossiiskoi nauki): sbornik nauchnikh statei Vserossiiskoi nauchno-prakticheskoi konferentsii, Saratov, 08 fevralya 2023 goda. Saratov: Federalnoe gosudarstvennoe kazennoe voennoe obrazovatelnoe uchrezhdenie visshogo obrazovaniya «Saratovskii voennii ordena Zhukova Krasnoznamennii institut voisk natsionalnoi gvardii Rossiiskoi Federatsii», 2023. – S. 31–39.
4. Rezvantseva M. O. Emotsionalnoe vigoranie sotrudnikov pravookhranitelnykh organov // Psikhologiya i pedagogika: aktualnie problemi teorii i praktiki. – 2019. – S. 135–140.
5. Butov S.V. Podvig Zoi Kosmodemyanskoi v yuridicheskikh dokumentakh i dovodakh falsifikatorov istorii Velikoi Otechestvennoi voini / S.V. Butov // Yevraziiskii yuridicheskii zhurnal.-2022.-№10(173). S. 148-150.
6. Knyazev V. V. Voiska NKVD SSSR i pravovoe obespechenie ikh primeneniya v godi Velikoi Otechestvennoi voini 1941–1945 godov // Nauchnii portal MVD Rossii. – 2020. – № 1 (49). – S. 20–29.
7. Lisenkov S. G. Pravovoe obespechenie deyatel'nosti voisk NKVD SSSR po okhrane tila deistvuyushchei armii v godi Velikoi Otechestvennoi voini 1941-1945 godov / S. G. Lisenkov, S. V. Butov // Yakovlevskie chteniya: Sbornik nauchnikh statei I Mezhdedomstvennaya nauchno-prakticheskaya konferentsiya s mezhdunarodnim uchastiem, Novosibirsk, 22-23 marta 2022 g. Tom chast 1.-Novosibirsk: Novosibirskii voennii institut imeni generala armii I.K. Yakovleva voisk natsionalnoi gvardii Rossiiskoi Federatsii, 2022.-S.278-283.
8. Tsentralnii arkhiv Ministerstva oboroni. F. 4. Op. 12. D. 105. L. 122–128.
9. Butov S. V. Pravovie osnovi deyatel'nosti zagraditelnykh otrядov voisk NKVD SSSR bez falsifikatsii istorii Velikoi Otechestvennoi voini / S. V. Butov // Yevraziiskii yuridicheskii zhurnal. – 2022. – № 11(174). – S. 80–81.
10. Polozhenie o voiskakh NKVD, okhranyayushchikh til deistvuyushchei Krasnoi Armii. Utverzhdeno zamestitel'yami NKO i NKVD 28 aprelya 1942 g. // Vnutrennie voiska v Velikoi Otechestvennoi voine 1941–1945 gg. Dokumenty i materialy. M.: «Yurid. lit.», 1975. – 728 s.
11. Lisenkov S. G. Voiska NKVD ili OUN-UPA: mif o zlodelyaniyakh na Ukraine / S. G. Lisenkov, S. V. Butov, A. V. Mutigullin // Yevraziiskii yuridicheskii zhurnal. – 2022. – № 11(174). – S. 65-67.
12. Tsentralnii arkhiv FSB Rossii. F. 4. Op. 3. D. 803. L. 219–228.
13. Dyukov A. R. «Pakt Molotova-Ribbentropa» v voprosakh i otvetakh / Fond «Istoricheskaya pamyat». – M., 2009. – 176 s.

14. Kurochkin Ye. A. O nekotorykh sposobakh protivodeistviya falsifikatsii istorii o roli voisk NKVD v Velikoi pobede pri obuchenii kursantov v voennom institute // Aktualnie voprosi razvitiya sovremennoi gumanitarnoi i sotsialno-ekonomicheskoi misli. 2020. – S. 170–175.
15. Mikryukov Yu. V. Formirovanie motivatsii u kursantov voennikh vuzov v usloviyakh professionalnoi podgotovki // Vestnik YuUrGGPU. 2018. – № 8. – S. 74–87.
16. Lisenkov S. G. Pravovie sredstva borbi s falsifikatsiei istorii Velikoi Otechestvennoi voini / S. G. Lisenkov, S. V. Butov // Yevraziiskii yuridicheskii zhurnal. – 2022. – № 10(173). – S. 125–127.
17. Ukaz Prezidenta RF ot 09.11.2022 № 809 «Ob utverzhdenii Osnov gosudarstvennoi politiki po sokhraneniyu i ukrepleniyu traditsionnikh rossiiskikh dukhovno-nravstvennikh tsennostei» // SZ RF ot 14 noyabrya 2022 g. – № 46. – St. 7977.